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प्रथम सावधधक परीिा 2021- 22 

मॉडल प्रश्न पत्र                  सेट - 2 

किा  : 10 ववषय   -    ववज्ञान समय - 1 घंटा 30 शमनट  पूणाांक -  40 

 

 सभी प्रश्नों के उत्तर अननवायय है।  
 कुल 40 प्रश्न हैं।  
 प्रत्येक प्रश्न के शलए 1 अकं ननधायररत है। 
 प्रत्येक प्रश्न के चार ववकल्प ददये गये हैं।  
 सही ववकल्प का चयन कीजिए।  
 गलत उत्तर के शलये कोई अकं नहीं काटे िायेंगे। 

 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

1. यदद ककसी अवतल दपयण की फोकस दरूी   f   तथा वक्रता त्रत्रज्या   R   हो तो- 
(a) R = f/2  b)  f =  R/2  c)  R =  f  d) इनमें से कोई नहीं 

2. प्रकाश के परावतयन के ककतने ननयम हैं ? 

(a) एक   b) दो   c) तीन  d)चार 

3. समतल दपयण  द्वारा  बना  प्रनतत्रबबं होता है - 

a) वास्तववक   b) काल्पननक   c) दोनों   d)  इनमें से कोई नहीं 

        4. वाहनों के पश्च दृश्य दपयण के रूप में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

(a)  अवतल दपयण   (b)  उत्तल दपयण   (c)  समतल दपयण         (d)  परवलनयक दपयण 

        5. ननम्न में से कौन सा पदाथय लेंस बनाने के शलए प्रयकु्त नहीं ककया िा सकता? 

a) िल   b) कांच   c)  प्लाजस्टक d) शमट्टी 

        6.  काल्पननक प्रनतत्रबबं होता है - 

a) सीधा   b)  उल्टा   c)  दोनों   d)  इनमें से कोई नहीं 

       7. यदद f का मान 12 सेंटीमीटर है तब R का मान क्या होगा? 

     a) 24 cm           b) 8cm               c) 16cm               d) 4cm 

    



 8.   वाहन के अग्र दीपों में ककस दपयण का उपयोग ककया िाता है ? 

 a) अवतल दपयण   b)  उत्तल दपयण  c) समतल d)  इनमें से कोई नहीं 

9.   अवतल लैंस के सामने रखी वस्त ुका प्रनतत्रबबं सदैव होता है ? 
a) आभासी व सीधा    b) वास्तववक एव ंसीधा 
c) काल्पननक एव ंउल्टा    d) वास्तववक एव ंउल्टा 

10.   डायप्टर मात्रक है – 
a) फोकस दरूी का    b) आवधयन का 
c) लैंस शजक्त का    d) ववभेदन िमता का 

11.        2D िमता वाले लेंस का फोकसान्तर होता है - 

a) 20 सेंटीमीटर      b) 30 सेंटीमीटर  

c) 40 सेंटीमीटर     d) 50 सेंटीमीटर 

 12. आंख के रंगीन भाग को क्या कहत ेहैं ? 

a) आइररश     b) पतुली  

c)  कॉननयया      d) पररताररका  

13. मानव नेत्र के जिस भाग पर ककसी वस्त ुका प्रनतत्रबबं बनता है वह है - 

a) कॉननयया      b) पररताररका  

c) पतुली      d) दृजटट पटल 

14.   दिए गए समीकरण में कौन सी रासायदनक अदिदिया हो रही है ? 

2NaHCO3           Na2CO3     +     H2O      +    CO2  

 

a) संयोजन                    b) दियोजन                         c) दिस्थापन                        d) दिदिस्थापन 

15.  दनम्नदिखित में कौन सी रासायदनक अदिदिया संतुदित है? 

 

a) Na2O   +   H2O      NaOH 

b) 4 Al +2O2             2Al2O3 

c) 2Cu+O2           CuO 

d) Zn+CuSO4             ZnSO4+Cu 

 

16. दिए गए समीकरण में दकस पिाथथ का उपचयन तथा अपचयन हो रहा है? 

PbO   + Cu           Pb +   CO 

a) PbO, Cu 

b) Cu, pbO 

c) Pb, Cu 



d) CO   +  Pb 

 

17. दिकृत गंदिता कौन सी अदिदिया के कारण होता है?  

a) उपचयन                     b) अपचयन                         c) दिस्थापन                            d)  दिस्थापन 

 18.   चूने से सफेिी करते समय चूना में पानी डािने पर उष्मा दनकिती है इसमें कौन सी अदिदिया होती है?  

           a)  ऊष्मा के्षपी संयोजन                                        b) ऊष्मा शोषी संयोजन 

          c)  ऊष्मा के्षपी संयोजन                                         d) ऊष्मा के्षपी दियोजन 

19.  िोहे की कीि को कॉपर सले्फट के दिियन में डािने पर कॉपर सले्फट के दिियन का नीिा रंग िूसर 

हो जाता है इस प्रदिया में कौन सी अदिदिया हो रही है?  

        a)  संयोजन                  b) दियोजन               c) दिस्थापन                    d) दिदिस्थापन  

 20. ननम्नशलखखत  में कौन सा प्राकृदतक सूचक है? 

      a) दमथाइि ऑरेंज   b) दफनाल्फथेदिन  c) दिटमस  d) दमथाइि रेड 

 21.  दनम्नदिखित में से दकस पिाथथ में दिटमस पत्र डािने पर िह िाि नही ंहो जाएगा?  

a )  HCl            b)HNO3,               c) CH3COOH,                  d) C6H12O6 

22.  दिए गए दकस ििण में दिस्टिीकरण का जि मौजूि है? 

a)  NaCl         b)  NaCO3          c) CuSO4. 5H2O         d) NaHCO3 

 23.  अदिशामक यंत्र में दकस ििण का प्रयोग दकया जाता है?  

a) NaHCO3   b) Na2CO3   c) NaCl    d) NH4Cl 

 24.  जि की अनुपखस्थदत में हाइडर ोक्लोररक अम्ल अपना अम्लीय गुण प्रिदशथत नही ंकरता है क्ोदंक 

  a)  उसमें H+ आयन उपखस्थत  रहते हैं।  

  b)  उसमें H+आयन उपखस्थत नही ंरहते हैं।  

  c)  उसमें क्लोराइड उपखस्थत रहते हैं।  

 d)   उिासीन हो जाता है।  

  25.  पिाथथ  A, B, C, D का PH मान िमशः  2,7, 10, 14 है यह पिाथथ में कौन अम्ल है?  

a) A 

b) B 

c) C 

d) D 

    

 

 



 

26.  इस दचत्र मे कौन अदिदिया हो रही है? 

 

a)  संयोजन             b)  दियोजन            c)  दिस्थापन             d)  दिस्थापन 

  27.  शरीर में उत्पन्न हादनकारक अपदशष्ट पिाथों का शरीर से बाहर दनकिने की प्रदिया दकस जैि प्रिम 

में होती है? 

a)  पोषण                b)  श्वसन                      c)  उत्सजथन                  d) संिहन 

  28.  प्रकाश संशे्लषण में होने िािी ऑक्सीजन गैस दकस यौदगक के टूटने के फिस्वरूप प्राप्त होता है? 

   a)  जि              b)  काबथन डाइऑक्साइड             c)  काबोहाइडर ेट                  d)  क्लोरोप्लास्ट 

 29.  अमीबा में दकस प्रकार का पोषण होता है? 

    a)  स्वपोषी पोषण               b) मृतजीिी पोषण           

 c) परजीिी पोषण प्राणी             d) प्राणी  समिोजी पोषण 

 30.  िार में कौन एंजाइम पाया जाता है?  

 a) टायदिन                b) पेखिन                 c) दटर खिन                        d) िाइपेज 

  31.  श्वसन प्रदिया में पायरूिेट का काबथन डाइऑक्साइड जि और ऊजाथ में दििंडन कहां होता है? 

     a)  कोदशका द्रव्य           b)  फेफडा                   c) िायु कुदपका                d) माइटोकॉखरर या 

  32.  पौिो ंमें जि तथा िदनज ििण का संिहन दकसके िारा होता है? 

    a) जाइिम                    b) फ्लोएम                   c) क्लोरोप्लास्ट                   d) रंध्र 

  33.  दकसी समजटट अपना अखित्व बनाए रिने के दिए कौन प्रदिया आिश्यक है? 

  a) पोषण                b) श्वसन               c)  जनन                d) दनयंत्रण 

  34.  दिया गया दचत्र दकस प्रकार के जनन को िशाथता है? 

 

a)  मुकुिन                   b)  दििंडन               c)  दििंडन                d) पुनरुिििन 



   

 

  35.  परागकण का एक पुष्प से िूसरे पुष्प पर स्थानांतररत होना क्ा कहिाता है? 

    a)  दनषेचन               b) परागण           c) अंकुरण            d) संियन 

   36.  भू्रण को मां के गिाथशय की दकस िाग से पोषण दमिता है?  

   a)  पे्लसेंटा                 b) दडंब िादहनी               c)  ग्रीिा                     d) अंडाशय 

  37.  एक उत्तम ऊजाथ के स्रोत की क्ा दिशेषता है? 

a)  िह तेजी से जिता हो।                                 b)  उसमें स्वयं आग िग जाए।  

c)  प्रदत एकांक द्रव्यमान अदिक कायथ करें  ।          d)  िह महंगा हो।  

  38.  पिन ऊजाथ का उपयोग करने के दिए पिन की चाि कम से कम दकतनी होनी चादहए? 

  a)  15km/h                b)  20km/h                c) 15m/s               d) 20m/s 

  39.  दनम्नदिखित मे कौन समाप्य उजाथ स्रोत है?  

a) सौर ऊजाथ   b) कोयिा  c) नादिकीय ऊजाथ  d) ज्वारीय ऊजाथ 

  40.  पराग कोष में होते हैं?  

a) बाह्य िि   b) अंडाशय  c) अंडप   d) पराग कण  

 


